

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Финансового университета
Д 505.001.109, **доктора экономических наук, доцента Пинской Миляуши Рашитовны** (профиль научной специальности «Налоги и на») на диссертацию **Дьячкова Георгия Сергеевича** на тему: «Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях обеспечения бюджетной устойчивости», представленную на соискание учёной степени кандидата наук по специальности 5.2.4 – Финансы (экономические науки) (профиль «Налоговая политика. Налоговая система. Налоговые правонарушения. Налоговые риски»)

Дьячков Георгий Сергеевич представил диссертацию на тему: «Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях обеспечения бюджетной устойчивости» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.4 – Финансы (экономические науки).

Содержание диссертации соответствует пункту 13 «Налоги и налогообложение. Налоговая политика. Налоговое администрирование. Обеспечение бюджетной устойчивости» Паспорта научной специальности 5.2.4 – Финансы (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Типология диссертационного исследования – практико-ориентированное исследование. Решение актуальной научной задачи развития теории и практики налогообложения нефтегазового сектора экономики имеют важное значение для повышения эффективности недропользования и бюджетной устойчивости России.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Дьячков Георгий Сергеевич предложил значимые для науки и практики положения о применении теоретических, методологических подходов к налоговому регулированию нефтегазового сектора экономики;

2) соискатель учёной степени Дьячков Георгий Сергеевич ввел в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические: систематизировал объективные и субъективные факторы, влияющие на выбор инструментов регулирования условий налогообложения и экономической деятельности нефтегазодобывающих компаний;

практические: разработал алгоритм определения величины горной ренты в нефтегазовом секторе экономики; обосновал предельную границу увеличения налоговой нагрузки в указанном секторе; разработал рекомендации по совершенствованию действующего механизма налогообложения нефтегазового сектора экономики, в том числе с учетом минимизации рисков возникновения выпадающих налоговых доходов федерального бюджета.

3) диссертация «Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях обеспечения бюджетной устойчивости» обладает внутренним единством, она посвящена исследованию механизма налогового регулирования, воздействующего на интересы субъектов нефтегазового сектора и направленного на обеспечение бюджетной устойчивости экономики России.

4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях обеспечения бюджетной устойчивости» подтверждена следующими аргументами:

- использованием в основе авторских положений известных обоснований о теоретических и прикладных аспектах налогового регулирования изъятия природной ренты;
- использованием современных, адекватных изучаемым явлениям, методик сбора и обработки исходной информации.

Достоверность результатов, полученных Дьячковым Г.С., обусловлена использованием результатов ключевых отечественных и зарубежных исследований, позволившим корректно представить современные взгляды и методологические подходы к вопросам налогового регулирования деятельности нефтегазовых компаний.

Результаты диссертации Дьячкова Г.С. нашли практическое применение в деятельности ООО «ЭКАП» при выполнении научно-исследовательских работ в области налогообложения нефтегазового сектора экономики, в том числе по государственным контрактам, в деятельности Ассоциации независимых нефтегазодобывающих организаций «АссоНефть» при подготовке предложений по налоговому стимулированию разработки мелких и мельчайших месторождений нефти, в деятельности ООО «ГеоКИН» при разработке пилотной информационной системы нефтегазового налогообложения деятельности ООО «АКГ Бетроен» при оценке нефтегазовых налогов по конкретным участкам недр на основе цифровой информационной системы.

б) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Дьячкова Г.С. в науку, который выразился:

- в разработке теоретических положений и практических рекомендаций о налоговом регулировании деятельности субъектов нефтегазового сектора экономики;
- в непосредственном участии соискателя в получении исходных данных и научных экспериментах,
- в непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования,
- в личном участии автора диссертации в апробации результатов исследования,
- в подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Вместе с тем, в качестве замечаний к работе можно отметить, что требует дополнительной аргументации тезис соискателя о целесообразности исключения исторического убытка из налоговой базы НДС. Следует поставить под сомнение пункт 8 научной новизны как не соответствующий паспорту экономической специальности: изменения в законодательство предлагаются в рамках правовых специальностей.

7) все материалы или отдельные результаты, заимствованные Дьячковым Г.С. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Дьячков Г.С. указал, что лично им получены следующие результаты:

а) предложена авторская систематизация уровней и объектов налогового регулирования нефтегазового сектора экономики;

б) выявлены актуальные особенности формирования горной (нефтяной) ренты;

в) научно обосновано, что с позиции рентного подхода важнейшим показателем

результативности налогового регулирования следует признать соответствие величины горной ренты, определенной для отдельно взятого участка недр с учетом его рентного статуса в рамках соответствующего географического рынка углеводородного сырья, величине нефтегазовых налогов, установленных для этого участка недр;

г) сформулирован вывод о закономерном формировании монорежимной и полирежимной конфигурации налоговых систем в части налогообложения добычи в нефтегазовом секторе экономики страны;

д) разработаны предложения по изменению мер налогового регулирования нефтегазового сектора экономики;

е) предложен научно-методический подход к обоснованию вносимых изменений в законодательство о налогах и сборах в части налогообложения нефтегазовой отрасли в целях минимизации рисков выпадающих доходов федерального бюджета;

ж) дана содержательная характеристика универсальной налоговой модели для использования в налоговом администрировании с целью расчета потенциального размера нефтегазовых налогов по всей совокупности участков недр с учетом ставок налогов, применяемых к каждому отдельному участку недр;

з) обоснованы изменения в Налоговый кодекс Российской Федерации, направленные на использование в качестве единого информационного ресурса Госреестра лицензий.

8) Основные научные результаты диссертации опубликованы в пяти работах в рецензируемых научных изданиях авторским объемом 5,91 п.л., их выходные данные приведены в автореферате.

9) Соискатель учёной степени Дьячков Г.С. в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показал себя как ученый, способный к самостоятельной научной деятельности.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация:

- 1) соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите;
- 2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Пинская Миляуша Рашитовна
Доктор экономических наук, доцент
«10» мая 2024 года



научн
« /.

—
—
та
за
г.

